

ОНА ВОЙНУ ЗНАЛА В ЛИЦО

Война — не женское дело. Но в одном ряду с мужчинами на фронтах Великой Отечественной войны сражались и женщины. 276 славных дочерей Моркинского района прошли трудными дорогами войны. Среди них была и З.С.Никитина. Недавно родственники и знакомые отметили ее 78-летие.

Зоя Сергеевна, как и ее ровесники, хлебнула немало горя. Родилась она в деревне Большой Кожляял. С детства была приучена к труду. Вместе с мальчишками ходила бороновать колхозные поля. Частенько вспоминает, как однажды, пока лошади отдыхали, сами уснули посреди поля. Проснулись только после обеда. Пришли, а дома спрашивают: «Что запоздали?» Отвечают: «Решили загон добороновать».

...Началась война. И жизнь предоставила суровые испытания. Сначала взяли строить оборонительные сооружения в звениговском районе. В 50-

градусный мороз в лаптях девушки рыли окопы, разбивая в кровь пальцы рук. А



затем, в цветущем мае, получила повестку в действующую армию. Изрыдалась вся. Но

идти надо. Сначала в Горьком четыре месяца училась на шофера, а затем отправили на Карельский фронт. Попала в седьмую воздушную армию, в автороту. Служила шофером, подвозила боеприпасы и разные материалы. Через год девчат сменили водители-мужчины. Была и часовой, и дне-

вальной, и дежурной, патрулировала. Что только не пришлось выдержать. Страшно было, когда стоишь на посту часовым в холодной ночной степи. Вдруг противник нападет, снаряд прилетит, бомбу сбросят! Сердечко так и колотится. Вот-вот вылетит.

Наконец наступила долгожданная демобилизация. Три года и четыре месяца службы прошли. В конце 1945-го вернулась домой. В 1946 году вышла замуж, вырастила троих детей. С тех пор живет в Юплани. Трудилась, как и все, не покладая рук, забывая про усталость. Иногда, вспоминая прожитые годы, достает она на свет подарки за успехи в колхозной работе; подержит в руках, как бы взвешивая, боевые награды: орден Отечественной войны III степени, медаль «За оборону Заполярья».

Вениамин ЕГОРОВ.

На снимке: З.С.Никитина.

Фото В Петрова.